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1-3章 期中综合检测
 (60分钟   100分)

可能用到的相对原子质量：H—1  C—12   N—14   O—16   S—32   Fe—56

一、选择题（本题包括15个小题，每小题3分，共45分）

1.人类生活需要能量。下列能量转化的例子中不是由化学变化产生的是（   ）

A.燃起篝火烘烤食物  
B.太阳能热水器烧水

C.绿色植物将太阳能转化为化学能

D.煤燃烧发电

【解析】选B。太阳能热水器烧水是将太阳能转化为水的热能，由于在该过程中没有新物质生成，因此没有发生化学变化；物质的燃烧发生的是化学变化；植物通过光合作用将太阳能转化为化学能，储存在生成的糖类物质中，故该过程中发生了化学变化。

2.以下跟酒精灯有关的实验操作正确的是（   ）
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【解析】选C。不能向燃着的酒精灯内添加酒精，否则易发生火灾；禁止用燃着的酒精灯去引燃另一个酒精灯，否则易引起酒精外溢，引发火灾；给试管内的固体加热时，应用酒精灯的外焰且试管口要向下倾斜防止固体受热产生的水蒸气冷凝回试管引起试管炸裂；熄灭酒精灯时不能用嘴吹，否则会使火焰进入酒精灯，引发事故，故选C。

3.（2009·苏州中考）下列关于空气的说法中，错误的是(   )

A.工业上利用氧气和氮气的沸点不同，从液态空气中分离出氧气的过程属于物理变化

B.空气是一种十分重要的天然资源

C.若大量有害物质进入空气中，仅靠大自然的自净能力，大气还能保持洁净

D.按体积分数计，空气中约含有氮气78%、氧气21%、其他气体和杂质1%

【解析】选C。大自然的净化能力是有限的，仅靠大自然的自净能力，大气不能保持洁净。

4.(2010·南昌中考)下图是实验室制备、收集、验满、验证性质的操作，其中正确的是(   )

[image: image2]
【解析】选A。A中操作正确，B中为向上排空气法，导管应伸入试管底部，不能只在瓶口，所以B错;C是氧气的验满装置，带火星木条应放在集气瓶口，不能伸入瓶内，所以C错;D中的集气瓶底应铺少量细沙或水，防止集气瓶炸裂，而D中没有，所以D错。故选A。
5. (2010·泰州中考)下列有关物质的分类，错误的是(   )

A．空气属于化合物        B．水属于氧化物

C．氧气属于纯净物        D．氮气属于单质

【解析】选A。空气中含有氮气、氧气、二氧化碳、稀有气体等多种气体，是一种混合物。
6.下列说法中正确的是（   ）
A.催化剂可以使不能发生反应的物质发生化学反应

B.二氧化锰可以在任何反应中做催化剂

C.催化剂不一定能加快反应速率

D.在过氧化氢加入二氧化锰后产生的氧气增多

【解析】选C。催化剂能改变化学反应速率，但不能使不反应的物质发生化学反应；二氧化锰只是某些化学反应的催化剂；有的催化剂可加快化学反应的速率，但有的催化剂可减慢化学反应的速率；催化剂不能改变生成物的质量，生成物的质量是由反应物的质量决定的。

7.用如图所示装置电解水，反应一段时间后，对有关现象和结论描述正确的是（   ）


[image: image3]
A.乙试管中收集到的气体能支持燃烧

B.甲、乙两试管中收集到的气体质量比为2∶1

C.甲、乙两试管中收集到的气体体积比为1∶2

D.水是由氢气和氧气组成的
【解析】选A。由“正氧负氢、氢二氧一”可知，与电源正极相连的乙试管内收集到的气体是氧气，而氧气能支持燃烧，故A正确；甲、乙两试管内收集到的气体的体积比为2∶1，而不是质量比，故B、C错；水是纯净物，而水由H、O两种元素组成，属于纯净物，故D错。

8. (2010·南昌中考)下列现象的微观解释中，不正确的是(   )
A.氢气和液氢都可做燃料——相同物质的分子，其化学性质相同

B.用警犬搜救地震中被埋人员——分子在不断运动

C.用水银温度计测量体温——温度升高，原子间隔变大

D.水烧开后易把壶盖冲起——温度升高，分子变大
【解析】选D。A中氢气和液氢是相同物质的不同状态，所以分子相同，化学性质也相同；B中警犬搜救被埋人员是因为警犬有灵敏的嗅觉，能觉察到来自人体的特殊气味，也就是由于分子不断运动的结果；C和D中都是由于温度升高物质原子或分子之间的间隔变大，使得物质体积增大，而不是分子、原子变大。
9.农业是用水大户，保护水资源，节约用水，农业上可采取哪些方式（   ）

①改大水漫灌为喷灌、滴灌

②推广喷灌、滴灌技术

③自流灌溉

④减少农药、化肥的使用

⑤种植耐旱、耗水量少的作物

A.①②③          B.②③④

C.①②④⑤        D.②③④⑤

【解析】选C。农业上采用的方式①、②和⑤可节约水资源，方式④可减少农业上对水体的污染；方式③会造成水资源的浪费，故选C。

10.科学家最近制造出原子核内质子数为112的新原子，其原子的相对原子质量为285，这是迄今已知元素中最重的原子，关于该新原子的下列叙述中，正确的是（   ）

A.其原子核内中子数和质子数都是112

B.其原子核内中子数为173，核外电子数为112

C.其原子质量是碳-12原子质量的285倍

D.其原子的质量是285

【解析】选B。由于原子中：质子数=电子数，故该原子的电子数为112，中子数=相对原子质量-质子数=285-112=173；根据相对原子质量的概念，该原子的质量是碳-12原子质量1/12的285倍；相对原子质量不是原子的质量，而且其单位不是质量单位。

11.某元素的原子结构示意图如下，对该元素的有关认识不正确的是（   ）


[image: image4]
A.该元素的原子核内质子数是34

B.该元素是金属元素

C.该元素原子在化学反应中易得到2个电子

D.该元素位于元素周期表中的第四周期

【解析】选B。由该原子的结构示意图可知，最外层电子数为6，核外电子总数为34，故该元素的原子核内质子数是34；由于该元素原子最外层电子数多于4，故属非金属元素，且在化学反应中易得到2个电子，从而达到稳定结构；在元素周期表中元素原子的电子层数等于所在周期数，故该元素位于第四周期。

12.（2009·雅安中考）以下符号书写正确的是（   ）

A.一个二氧化碳分子：CO2

B.两个氮分子：2N2
C.三个氢原子：H3
D.正二价的镁元素：Mg2+
【解析】选B。A中的2应该是下标，C中的3应该在元素符号的前面且为非下标，D中的符号表示的是镁离子，而化合价应该标在元素符号的正上方。

13.某粒子的结构示意图如图所示，下列对该粒子的判断中，错误的是（   ）


[image: image5]
A.原子核内有12个质子

B.该粒子是原子

C.在化学反应中易得电子

D.该粒子属于金属元素

【解析】选C。该粒子的核内质子数等于核外电子数，所以该粒子是原子；最外层电子数是2，在化学反应中易失电子；核内质子数为12的粒子属于镁元素，为金属元素。

14. (2010·佛山中考)下表是元素周期表中的一小部分,其中碳元素的部分信息缺失,下列有关该元素的认识错误的是(   )

[image: image6]
A.该元素对应原子的质子数为6

B.该元素属于非金属元素

C.含有该元素的化合物都是有机物

D.该元素常见的化合价有+2价、+4价
【解析】选C。根据元素周期表的规律可知碳元素的原子序数为6，则质子数为6；碳元素属于非金属元素；CO2、CO、H2CO3、CaCO3等化合物中虽然含有碳元素，但它们的性质与无机物很相近，归到无机物中；碳元素常见的化合价为+2价、+4价。

15.人尿中的含“氮”量是检验人体肾功能是否健全的一项重要指标。一名健康人尿液中含氮元素的质量分数为1%，这些氮元素在尿液中主要以尿素［CO（NH2）2］的形式存在。则此人尿液中CO（NH2）2的含量是（   ）

A.2.1%        B.21%

C.46.7%       D.数据不足，无法计算
[image: image7.png]LAATD % A, 100 g R RITTRBIBTEN 100 g X

1% =1 g, HILFIRE W EN

lg ~2.1 g.H 100 g

I%2 ;
T Te T it ax DXz < 100%

Wb A IR Y J\ﬂﬁw]fo}) 2.1ey100%=2.1%.

JR




二、填空与简答题（本题包括4个小题，共23分）

16.（6分）如图是有关氧气的知识网络图（反应条件部分省略），用化学用语填空：


[image: image8]
（1）物质①的化学式是_______________；

（2）物质②的化学式是_______________；

（3）物质③的化学式是_______________；

（4）物质④所含元素的符号是____________；

（5）标出物质⑤化学式中带点元素的化合价_____；

（6）生成物质⑥的文字表达式是____________。

【解析】（2）只有水在通电条件下生成O2和H2，因而②为水（H2O）；（3）碳在氧气中燃烧生成CO2；（5）由于P2O5中氧元素的化合价为-2，根据化合物中各元素化合价的代数和为0的原则，推出磷元素的化合价为+5。

答案：（1）KMnO4  （2）H2O  （3）CO2  （4）S

（5）[image: image9.png]


  （6）铁+氧气[image: image10.png]


四氧化三铁

17.（4分）（2009·江西中考）下表是二氧化锰用量与一定质量氯酸钾制氧气反应速率关系的实验数据：


[image: image11]
（1）据上表可知二氧化锰与氯酸钾的质量比为____时，反应速率最大；

（2）二氧化锰的用量过少时产生氧气的速率很小，原因是_____________________________；

（3）二氧化锰用量过多，冲淡了氯酸钾粉末，相当于减小了反应物的_____，所以反应速率受到影响；

（4）通过分析可知，在化学反应中催化剂的用量（填“是”或“不是”）_____越多越好。

【解析】（1）生成1 L氧气所需时间越短，反应速率越大，故当二氧化锰与氯酸钾的质量比为1∶10时，反应速率最大；（2）两固体物质之间发生反应时，接触面积越大，反应速率越大，因此二氧化锰用量过少时，两者的接触面积小，因此产生氧气的速率很小；（3）如果二氧化锰用量过多，则混合物中氯酸钾的质量分数会减小，因此反应速率也会变小（合理即可）；（4）由表中数据可看出，催化剂的含量过多和过少时，催化效果都不好。

答案：（1）1∶10

（2）二氧化锰与氯酸钾的接触面积小，因此催化作用不明显

（3）质量分数（合理即可）  （4）不是

18.（5分）（2009·乐山中考）元素周期律是学习和研究化学的重要工具。下表是元素周期表的部分信息：


[image: image12]
认真分析信息，回答：

（1）地壳中含量最多的金属元素的符号是______；

（2） 
[image: image13] 表示的是（填名称）__________；

（3）由1、8、12号元素组成化合物的化学式_____。

（4）上表中每一周期元素原子序数的变化规律是_______________________________。

【解析】（1）地壳中含量最多的金属元素是铝元素，其元素符号应是Al；（2）由微粒的结构示意图知，其中的质子数与电子数不相等，因此该微粒应是氯元素的离子；（3）由元素周期表的信息知，1、8、12号元素分别是氢元素、氧元素、镁元素，三种元素组成的化合物应是氢氧化镁，书写化学式时需根据镁元素和氢氧根的化合价；（4）由表中信息不难看出，在同一周期（即同一横行），从左向右，元素的原子序数依次增大。

答案：（1）Al  （2）氯离子  （3）Mg（OH）2
（4）从左到右原子序数依次增大

19.（8分）阅读下列文字，用序号填空。

①水通常为无色、无味的液体；

②水被加热可以变成水蒸气；

③没有水，人和动物就无法生存；

④水是常用的灭火剂；

⑤在通电条件下，水可分解生成氧气和氢气；

⑥氢气在氧气中燃烧生成水；

⑦电石（CaC2）仓库着火，不能用水灭火，因为CaC2可与水反应生成乙炔气体（具有可燃性）和氢氧化钙。

（1）水的物理性质__________________。

（2）水的化学性质__________________。

（3）水的用途_____________________。

（4）写出⑦中涉及反应的文字表达式___________。

【解析】①和②涉及的水的性质均不需通过化学变化就能表现出来，这样的性质属物理性质；⑤和⑦中水均发生了化学变化，因此表现的性质属化学性质；③和④分别介绍了水的两种用途；电石与水发生反应的反应物为CaC2和H2O，生成物为乙炔和氢氧化钙，反应条件为常温，据此可写出该反应的文字表达式。

答案：（1）①②  （2）⑤⑦  （3）③④

（4）电石+水  
[image: image14] 乙炔+氢氧化钙

三、实验与探究题（本题包括2个小题，共20分）

20.（10分）小明和小白都用下面的这套装置做实验，A中所加的药品不同，C中所加药品相同，B中都放一个燃着的蜡烛，敞口时蜡烛能持续燃烧。D中盛放的是C中所用溶液。


[image: image15]
（1）小明在分液漏斗、锥形瓶和C中分别加了药品，并使之混合，再盖上B的塞子，连接成如图所示，发现B中的蜡烛熄灭，C中的溶液变混浊，写出A中发生反应的文字表达式____________________________________，C中反应的文字表达式为_________________。

（2）小白也在分液漏斗、锥形瓶和C中分别加了药品，并使之混合，再盖上B的塞子，连接成如图所示，发现B中的蜡烛燃烧得更旺，C中的溶液也变混浊，A中发生反应的文字表达式为______________。小白说C中的现象证明蜡烛中含有碳元素，你认为小白说的对吗？_________。请简述理由_______________________________________。

（3）小白想进一步探讨C中白色混浊物的成分，就把C中的白色混浊物从水溶液中分离出来，小白用的方法是________________________________________。

（4）下课时，两位同学均发现没用完的D溶液表面有一层白膜，该白膜的化学成分的名称是_____________。

【解析】（1）B中的蜡烛熄灭，说明产生的气体不支持燃烧，是二氧化碳气体；（2）能使蜡烛燃烧得更旺的气体是氧气，说明A中反应产生的是氧气。因为A中产生的是氧气，而C中的石灰水变混浊，证明有二氧化碳气体与石灰水反应，即二氧化碳来自于B中蜡烛的燃烧，根据反应前后元素种类不变的原则，证明蜡烛中含有碳元素；（3）把难溶于水的固体和水分离，采用过滤的方法；D中存放的是C中所用溶液，即是石灰水，与空气中的二氧化碳反应生成碳酸钙。

答案：（1）碳酸钙+盐酸
[image: image16]氯化钙+水+二氧化碳

氢氧化钙+二氧化碳
[image: image17] 碳酸钙+水

（2）双氧水 [image: image18.png]ZAfusE



 水+氧气

白色沉淀是CaCO3，含有碳元素，C为Ca（OH）2溶液不含碳元素，A中生成的气体为氧气不含碳元素，化学反应前后元素种类不变，所以碳元素来自于蜡烛

（3）过滤   （4）碳酸钙

21.（10分）以下图（Ⅰ）是部分常用化学仪器或装置，图（Ⅱ）是部分“微型”化学仪器或装置（用“微型”仪器做实验，其试剂用量和废物排放量是通常用量的1/10或更少，符合绿色化学的理念）。对比图（Ⅰ）、图（Ⅱ）回答以下问题：


[image: image19]
（1）图（Ⅰ）中A、B的名称分别是_____、______；若在D装置中盛满水，用排水法收集一瓶氧气，气体应从_____端（填“a”或“b”）通入。

（2）用图（Ⅱ）中的“微型”仪器做实验，固体只需极少量、液体用量也很少（或只需1～2小滴），相对用图（Ⅰ）仪器做实验的优点是_____（填序号）。

①节约药品用量   ②能完全消除实验污染

③若需加热也能节约燃料

（3）图（Ⅰ）中的C装置的作用相当于图（Ⅱ）中的装置______（填字母），它们在实验操作上的共同优点是通过控制_____来控制反应速度。

（4）图（Ⅰ）中的C装置和图（Ⅱ）中的G即“多用途U形管”（是在U形管中套入一个底部有小孔的具支试管）都可用做“固—液”反应制取气体。若在反应进行中分别将两装置的橡胶管中部夹上铁夹，可能出现的现象是：C装置____________；G装置____________。

【解析】（1）收集氧气时氧气应从b端进入D装置，水从a端排出，从而收集到一瓶氧气。（2）由于用“微型”仪器做实验，需要的药品量很少，因此可节约药品；减少废弃物对环境的污染，但不能消除污染；由于仪器容积小、药品少，因此需加热的实验中，加热时间会缩短，从而也节约了燃料。（3）图中C和F装置均适合于固体与液体且不需要加热完成的反应，都可通过控制液体的加入量来控制反应速率。（4）当用铁夹夹上橡胶管时，由于C装置中产生的气体不能排出，导致锥形瓶内气体压强增大，会使橡皮塞弹出或锥形瓶爆炸；由于G装置中液面上的气体压强增大，导致液面下降，固体和液体分离，反应停止。

答案：（1）胶头滴管  试管  b  （2）①③

（3）F  液体加入量

（4）橡胶塞冲出（或锥形瓶爆炸）  液体和固体分离，反应停止

22.（4分）氧化铁的化学式为Fe2O3，试计算：

（1）氧化铁中铁元素的质量分数为____。

（2）______吨含氧化铁80%的铁矿石中含铁14吨。

【解析】Fe2O3中铁元素的质量分数为(56×2)/(56×2+16×3)×100%=70%。设铁矿石的质量为x，则x×80%×70%=14吨，x=25吨。

答案：（1）70%  （2）25

23.(8分）星期天小明与爸爸一起去农业公司购买化肥，已知当时化肥的价格表如下：


[image: image20]
小明爸爸只带了500元，但不知道买哪种化肥能达到最好的肥效（即购买的氮元素最多），想到小明上初三了，学了化学，就让小明帮助解决问题，小明通过计算很快就选好了化肥，小明选的是哪种化肥？

【解析】分别计算出500元买这三种化肥时能获得的氮元素的质量。


[image: image21]100%=0.236吨
由于买碳酸氢铵获得的氮元素最多，因此选用碳酸氢铵。

答案：碳酸氢铵
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